

# 关怀慰问激励人心 航发党员斗志昂扬

| 本报通讯员 杭发轩

2月10日，习近平总书记在北京调研指导新冠肺炎疫情防控工作并发表重要讲话，给全国奋战在疫情防控一线的医务工作者和广大干部职工送去党中央的关怀和慰问，要求党员干部冲在一线，充分发挥先锋模范作用。党中央的关怀慰问、总书记的殷切嘱托，极大激励了中国航发党员干部。面对疫情防控和复工复产双重任务，他们精神更加振奋、斗志更加昂扬，主动担当作为、始终冲锋在前，让党旗在一线高高飘扬。

## 坚守在联防联控一线

社区是疫情联防联控的第一线。针对复工后人员增多、防控范围增加的实际，在职工公寓、厂房、车间等一个个“社区”，处处可见党员身影。晚上10点，中国航发西航职工单身公寓管理室主任张惠胜依旧忙碌着。随着复工复产，单身公寓的人员逐渐增多，他坚持每天组织工勤人员对公寓进行消毒，每天探访居家隔离人员，逐一了解他们身体状况。这位老党员说：“守护好职工的安全，就是为企业尽责，为国家尽忠。”

这几天，中国航发南方后勤工作负责人段峰的日常排得很满，早上监测进厂职工体温，餐后对餐具清洗消毒，下班后对厂房间消毒，他都到一线组织。一天几十个通话记录，微信运动中每日过万的步数……成为他工作状态的真实反映。为保证重要科研任务快速复工，中国航发航材院铸造工程部熔炼工段长郑素杰早早就把复工复产后防控工作事项想好了。复工的第一天，他给大家详细讲解复工复产中的防控要点。“工段长快成为防控知识的行家了”，职工群众这样说。

## 战斗在科研生产一线

一名党员就是一面旗帜。旗帜在，疫情防控阵地就有主心骨，科研生产任务就有带头人。在航发党员干部的感召下，中国航发众志成城，一手抓防控，一手抓生产，做到两不误、两促进。在党员干部的带领下，中国航发动力所总体设计部重新梳理项目研制进度，部长张志舒协调策划复工方案，技术专家田静组织IPT团队利用远程办公模式……大家都开足马力，与疫情赛跑，抢夺科研节点。中国航发轻动三分厂的吴鸣耀复工第一天，早早来到岗位，在做好各项防护准备后，立即投入紧张忙碌的

工作中。“科研生产任务不能耽误。我是党员，就是在关键的时候冲上去。”在中国航发中传圆锥齿轮制造中心现场，工人们上班，总是先接受中弧齿线线长王金关于疫情防护知识的“训话”，再听生产注意事项的讲解。几天下来，王金原本浑厚的嗓音变得有些沙哑，可他奔波的脚步从不曾停下。接到延迟上班的通知，中国航发涡轮院的孙登科却待不住了。“设计图纸还需要完善，年后还要和试制单位进行工艺协调，工作进度不能耽误……”为了保证进度，他提前赶回单位隔离，线上联系值班同事对接工作。安全度过隔离期后，他立即前往现场开展工作……

复工首日，中国航发长江机加分厂职工陆续返岗。党员职工们信心满满地表示，科学安排生产任务，齐心协力攻坚克难，一定能把丢失的时间抢回来。复工以来，中国航发成发机加工生产准备室主任唐和坚持一岗多责，生产工作统筹、机械设备调试、落实防控措施等，都冲在前面，全力保障生产顺利推进。他说，“党员应该带好头、站好岗、担好责”。

## 忙碌在服务群众一线

既依靠群众，又服务群众，一名名航发党员纷纷行动，演绎了一个个暖心故事。隔离时间不能少，但吃饭必须吃饱。中国航发商发制造行政事务部综合专员杨韬为了不让隔离的同事饿肚子，当起了“快递小哥”，一周内为135人采购配送了400多件生活物资。这几天，中国航发动控所采保部的荣瑜手机响个不停。复工后，单位和职工防护物资消耗比较大，他每天都要认真统计各方面的需求信息，在线上对物资采购工作进行统筹指挥。在他的组织下，采保部工作有条不紊推进，有力保障了大家安心工作。

在中国航发北京航科十、十一车间联合党支部，为照顾上班路途较远的职工群众，党员干部主动加班加点，全力保证生产进度。在中国航发黎明办公室，许多党员连续奋战，有的元宵节也未能和家人吃个团圆饭。在他们看来，共同守护职工群众的平安健康，就是最好的“团圆”。

哪里任务重，哪里困难多，哪里就有共产党员的身影。战斗在工作岗位、忙碌在疫情防控一线的航发党员，正用实际行动践行着初心和使命，书写着“铸心”路上一段特殊而非凡的篇章。



# 点燃防疫“星星之火” 筑牢安全高墙

| 本报记者 李昕葳 通讯员 刘灿萍

疫情，来势汹汹。面对严峻复杂的防控形势，航空工业航宇党委充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，冲锋在一线，让党旗在疫情防控阵地最前高高飘扬。

## 防病春暖人心

“你好，请配合测试一下体温。”这是航宇电子工程部的党员文禹杰在2020年春节说过的最多的一句话。头戴口罩和护目镜、身着蓝色马甲，站在人流密集的襄州火车站，文禹杰正对进出站的旅客进行体温测试，体温计上的每一个数字都牵动人心，乘客的每一句“辛苦了”也都温暖人心。

火车站是疫情传播的高危地区，“疫情排查需要做到不漏一人！”文禹杰和他所在的志愿者服务小组从腊月29至大年初二，累计检测旅客15000多人，每天都在全力为民众筑起一道无形的安全防护墙。

由于在外值勤，被感染的风险剧增，惴惴不安的父母多次劝阻他“不要去逞英雄”，文禹杰愧疚于父母，可还是从襄州火车站奔向小区的“群防群控”工作。2月2日凌晨2点，一批紧急物资抵达人民广场，早上6点就要分发到各个医院，急需志愿者去协助接收，文禹杰的身影再次融入夜色中……

“我出生于临汉门前，生长在汉水之滨，背靠着1800年的襄阳城，这是近600万人的家园，如果你不去保护，我不去保护，那谁来保护？”这是文禹杰的心声，也是千百个航宇人的心声。面对新冠肺炎疫情，驻扎在每一条街、每一条路、每一个社区甚至每一个楼道的航宇广大党员干部们牢牢掌握防疫主动权，冲锋在前，带领航宇职工们织就一张坚固的疫情防控网。

## 战“疫”当前“粮草”先行

“作为公司疫情防控工作的神经中枢，我们必须做到招之即来，来之能战，战之必胜。”1月23日以来，航宇应急办公室的成员每一天都像是急速旋转的陀螺，马不停蹄地起草各类应急防控文件、接收上报各类信息、组织安排志愿者等，为了尽快找到确诊和疑似患者的接触者，还要与相关部门和社区展开不间断的沟通。“从早上睁眼到晚上闭眼，我们要统计数千条数据。”航宇应急办主任郑志说。

在这场没有硝烟的战“疫”中，没有什么比充足的物资储备更能抚慰职工焦虑不安的心。200千克消毒液、1500个普通口罩、500个N95口罩、30个体温计……应急办还联合物资部，克服重重困难联系到襄阳余岗的一家消毒液生产厂，连夜拉回1250千克消毒液，只为应急物资能够持续不断地输送向坚守在疫情防控一线的职工。

# 党旗飘扬在 疫情防控生产一线

| 本报通讯员 黄勇

在航空工业洪都试飞站工作现场，一幕幕工作有序开展：有人去机库推氮气瓶，有人推地面启动车，有人解开飞机蒙布，有人为飞机除尘……现场工作高度交叉，有序开展，大家打破了以往人员全部铺开的常规，各机组成员逐架飞机进行充气、检查、试车和复查工作。在完成维护工作的同时，大家根据指示，进一步加大了飞机操纵系统、刹车系统、发动机、起落架装置等关键系统的检查和维护力度，确保了飞机各系统运作正常无故障。

经过三个多小时的连续作业，初教6飞机的维护任务顺利结束了。在工作结束讲评时，大家的额头上挂满了汗珠，手套变得黑黑，鞋上沾满了灰尘和油渍，但大家的脸上都洋溢着满足的笑容，新年的第一次任务圆满完成了！

这是一支由党员和技术骨干组成的航空工业洪都党员先锋队，在2020年的这个不寻常的春节假期坚守一线。他们在防控新冠肺炎疫情的战场上，面对企业一季度严峻的生产态势，挺身而出，扎实工作，用高涨的工作热情点燃了驱散疫情的“春火”。

## 党员带头 吹响“集结号”

今年春节受疫情影响，假期延长。试飞站有数十架初教6飞机需要维护。试飞站党政主要领导放弃了回老家过年的机会，积极响应洪都公司党委指示要求，将“防疫”工作作为当前首要政治任务来抓，紧紧围绕“防疫”和飞机维护的“必须”来筹备、安排、执行工作。

试飞站机务二大队的党员亮出了身份，纷纷请战。他们组成党员先锋队，

吹响了党员干部带头战“疫”的集结号。党支部书记、大队长杨贵无旁贷，拿好指挥棒，合理安排当天任务，保证产品质量。外勤机械工高级技师田海主动请缨，要与大家一起坚守岗位，为飞机维护贡献力量。公司劳模钟岩松放弃与家人团聚的时间，果断请战。李海在飞机维护的过程中，心如细发，由他带领团队全面仔细检查操作系统；冯少华、金勇带领团队负责所有飞机设备通电，每架飞机检查通电半小时，几乎没有休息的时间。

## 群防群控 构筑“安全生产防护网”

如何做好防疫工作，确保安全？试飞站通过人员控制、出行安全、合理调配等方式打好防疫战。

机务二大队原计划每机组安排4~5人加班，结合“防疫要求”，精简至每机组2~3人加班，党员带头参与，自驾车到岗。所有党员分管好具体负责的飞机，确保飞机维护工作有序开展。为尽可能减少人员参与，机务二大队决定将机库内的氮气瓶推到1千米外的停机坪完成所有飞机的充气工作。虽然工作量大增，但有利于防疫工作的开展。

工作当天，大家准时到岗，站领导分发口罩，组织飞机、现场及办公场所消毒，要求大家按照工艺规程做好飞机维护工作，抢抓时间对飞机的一些关键系统加大检查和维护力度，提升飞机运行品质，确保后续试飞和接装工作顺利开展。

疫情就是命令，防控就是责任，面对严峻的疫情态势，试飞站党委在公司党委的督导下，积极行动，采取有力措施，经过不间断性加班维护作业，圆满完成了春节期间飞机的维护任务。

## 学思践悟

# 年味最淡 但家味最浓的一年

突如其来的疫情打乱了所有人的计划，令这个本该是喜庆团聚的春节蒙上了惶恐不安的气氛。

作为一名新闻宣传战线的党员，面对突发的疫情，可没有什么犹豫的。“干活！”大年初三，我便进入工作状态。视频会上，航空工业制动领导传达着党中央、国务院，航空工业党组和机载公司党委对防控疫情工作的决策部署，安排着航空工业制动应对疫情防控的工作，要求全公司上下以守土有责、守土担责、守土尽责的使命担当，紧扣稳准细实严，全力落实落细各项防控疫情举措，确保职工群众生命安全和身体健康。

写新闻、做微信、录广播……每一项工作都紧扣公司党委“思想宣传政治引领要落实到位，关键时期意识形态工作要抓得准”的要求。

陕西，确诊患者数量不断攀升，突然感到疫情发展的迅猛程度。

在接下来的时间里，公司党委疫情防控领导小组每天上午10时通过网络、电话等形式召开防控疫情工作例会，学习贯彻上级党组织和地方政府对疫情防控工作的新举措、新要求、新安排，研讨制定公司防控工作措施，并以会议纪要形式发布，指导公司各层面做好疫情防控工作。

“日零报告”“领导包片”“入户排查”……一项项工作有条不紊地进行着，我的微信编辑量也在不断加大，由每天两三条增加到五六条，最后每天发出量到达最大限制量。在公司开着会，回家看着新闻，脑袋里突然就想到：小时候，在写作文时，在遥远的2020年……

2020年来了。可是2020年，没有时空隧道，没有任意门，我也没有活成自己喜欢样子，迎来的却是一场火山喷发式的疫情。被迫宅在家的我们，有了更多时间，陪伴家人。

我们一直如此别地爱着父辈。袒露心声是一件多么困难的事情，有时候活到嘴边，又觉得讲出来未免矫情，只好吞回去，把这份情感留在心里。长此以往，也许一生都没有机会说出那句“我爱你”。

“人生路上，为何总是慢上一拍。”本来打算告诉父母一个消息，又想着下次再说吧，结果下次也忘记了。这种慢半拍的错位，让我们的人生充满遗憾。但是用心感受，总有一些细节能体会到，那份稍显别扭的爱比海还要深。

只要我当时再深吸一口气，或许就可以跨过那份顾虑与难为情。疫情结束，再次离家之前，我希望你也能再深吸一口气，说出那句“我爱你”，不要把遗憾带到下一个春节里去。（赵晨）

# 我是党员，疫情防控必须有我

| 本报通讯员 汪婷婷

当前，正处于新冠肺炎疫情防控的关键期，航空工业直升机所党委高度重视疫情防控工作，充分调动基层党组织和广大党员发扬不畏艰险、无私奉献的精神，落实联防联控措施，构筑群防群治疫情的严密防线，让党旗在疫情防控斗争一线高高飘扬。

直升机所成立疫情防控党员突击队，由综合管理部、党委组织部、党群工作部、纪检部、武装保卫部、服务中心、运行保障部等党支部的党员同志充分发挥先锋模范作用，贯彻落实所关于疫情防控的决策部署，及时协调各方资源，全面汇总各类信息，在宣传引导、医疗咨询、物资采购、出入管理和公共场所防控等方面主动担责，高效工作；党员领导干部充分发挥带头示范作用，党政主要负责人坚守岗位，靠前指挥，督促落实疫情防控各项措施，各党支部组织党员实行包户包人“一对一”帮扶机制，及时为职工群众答疑解惑，了解掌握并帮助解决防疫期间遇到的实际困难。

哪里任务险重，哪里就有党组织坚强有力的工作，哪里就有党员当先锋作表率。1月底，直升机所决定对社区四个出入口安排值班岗进行管控，并向全所党员、入党积极分子发出主动报名值班的倡议书。

“有党员主动请战，有志愿者争先站岗。”武装保卫部负责人黎锦标说。“党员干部带头参战，人心稳了，工作就好做了。”一个晚上的时间，各个党支部就把志愿参与值班的人员名单报上来了。

“是党员，就要在关键时刻冲在前面。”紧要关头，直升机所党员干部志

同样为“粮草”奔走的还有这样一群党员：航宇制造二事业部的库管员张向东，大年初一就到卡点进行义务服务，为小区居民买药送菜；航宇工艺技术部副部长张华，组建“B区家属院食材配送”微信群，反复比对质量和价格，集中为职工购买分发大米、蔬菜、禽蛋、水果等生活物资……航宇的党员领导干部们更协调社区为有需求的居民提供生活用品的日常代购和生活垃圾代处理的“双代服务”。

## 抗疫“第一道防线” 我是党员我先上

疫情发生以来，社区防控是整个防控体系相对基层的一环，同时也是十分重要的一环。航宇广大党员干部积极响防控部署，用实际行动体现责任与担当，践行“站得出来、冲得上去、迎难而上、勇挑重担”口号，让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。检测来往人员体温，逐一登记来往车辆及乘车人员相关信息，对非本辖区人员、车辆进行劝返，每一项工作都在身穿红马甲的航宇志愿者的手中有条不紊地进行。室外温度低，航宇精工科技公司中工史叶还细心地从家中带来暖宝宝贴和暖手袋，只为保证测温仪能够正常工作。

“别紧张，我们只是简单的疫情排查。”航宇服务保障部的胡艳丽正在与社区、物业人员一起按照“内防扩散、外防输入”的要求，摸排武汉返回人员及其相关接触者千余人次，遇到情绪激动的工作户，胡艳丽都会耐心安抚，我不去保护，那谁来保护？”这是文禹杰的心声，也是千百个航宇人的心声。面对新冠肺炎疫情，驻扎在每一条街、每一条路、每一个社区甚至每一个楼道的航宇广大党员干部们牢牢掌握防疫主动权，冲锋在前，带领航宇职工们织就一张坚固的疫情防控网。

在休息的间隙，航宇的党员们还采用多种形式科学宣传疫情防控知识，引导街区群众正确理解，并时刻高度关注舆情动态，及时向群众发布权威的、最新、最准确信息。在帮助群众科学认知新型冠状病毒的同时，引导他们树牢即时防护理念，自觉提升个人防护意识。

作为防疫“第一道防线”，社区环境治理同样关键。连续奋战9昼夜，出动56人次，工作160多小时，服务一千多户居民，厚厚的防护服下是C区家属院志愿者们被汗水浸透的衣背。三十多斤重的消毒水箱，负重往返各楼层十余次，执行10余个单元的消毒工作，可志愿者们却只是擦了擦脸上的汗水，摆摆手说：“这算什么，现在全民抗‘疫’，能贡献绵薄之力，光荣！”

“作为一名共产党员，关键时刻，我必须站出来！”“保障社区居民的身体健康和生命安全，是我们的责任！”

在这场没有硝烟的战斗中，身穿红马甲的航宇党员们用责任与担当践行着初心和使命，成为社区里最暖心的“防‘疫’红”。

愿者，成为这道防线上的“战士”。他们的身影出现在所区内的各个执勤点，构筑起群防群治的严密防线。

“这个时候我一定要去！”2月5日，试验试飞部党支部青年预备党员黎文斌负责当天晚上上半夜的值班站岗。当天下午4点吃了盒泡面，做好个人防护，他就迅速赶到执勤点，拿起红外线体温枪，为每一个进入社区的人测量体温。从到岗开始他就一刻不停，车辆人员登记、量体温，工作结束时，已是次日凌晨。

“抗击疫情，我们是坚守的战士！”总体气动部副部长黄磊这样鼓励志愿执勤的5名党员。他们坚守在路口执勤点，认真搜集各项信息并登记在册，还手把手教一些老年居民如何戴口罩。“我们只有这样做才更放心。”黄磊说。社区老年居民较多，为加强宣传，执勤点的党员们细致地嘱咐他们：“不要紧张，不要出门，有什么需要第一时间联系。”

“关键时刻，我看到了共产党员坚守的坚守和赤诚的信仰。”身边共产党员的先锋模范作用让武装保卫处吴桐深受触动：“恳请组织信任我，把最艰巨的任务派给我，我保证服从指挥，完成任务……”得知各执勤路口急需抽调人员值班，他报了名。共青团路口、古窑路口、幼儿园路口……沿着这条长长的工作路线，吴桐每天工作10多个小时，坚守岗位10多天，却从来没有一句怨言。

“我是党员，疫情防控必须有我。”这些只是直升机所党员干部奋战疫情防控一线的缩影。一个党员，如同一束束光，为了一个庄严的承诺，汇成燎原之火；一个个党支部，如同大厦基石，筑就抗击病毒的最牢防线。